

《陈小手》

作者：汪曾祺

作家简介

汪曾祺（1920—1997），中国江苏高邮人。西南联大中文系肄业，曾在昆明、上海当过中学教员和历史博物馆职员。1949年中国建国后长期担任编辑，曾编过《北京文艺》、《说说唱唱》、《民间文学》等。1997年5月16日因病去世。

四十年代初，汪曾祺开始发表作品。1949年4月，汪曾祺出版了短篇小说集《邂逅集》，之后又陆续出版了《羊舍的夜晚》、《汪曾祺短篇小说选》。上个世纪八十年代之后，汪曾祺的小说作品主要有《受戒》、《大淖纪事》、《异秉》等。

在创作上，汪曾祺受沈从文影响较大，但又有自己的风格。他善于描写富有情趣的地方风习与世态人情，是乡土文化小说的集大成者。他的小说故事性不强，散文式的文笔如行云流水，风格潇洒飘逸。

除小说作品外，汪曾祺也创作剧本，著名的现代京剧《沙家浜》就是由他执笔改编的。

内容概要

《陈小手》是汪曾祺小说《故里三陈》（包括《陈小手》《陈四》《陈泥鳅》）中的第一篇，也是最短的一篇，发表于《人民文学》1983年第9期。

我们那地方过去很少有产科医生，一般人家生孩子都请“老娘”。男人一般不做妇产科医生，觉得那是没有出息的。陈小手却是我们那地方有名的男性妇产科医生。他医术高明，专能治难产。有一天，陈小手被团长请去为他难产的夫人接生，结果母子平安。团长热情地请陈小手喝酒，重金酬谢，但是却在他转身离去时开枪打死他，理由是：“我的女人，怎么能让让他摸来摸去！”

思想内容

（一）揭示“我们那地方”民众的迷信与愚昧

小说主要表现男性妇科医生陈小手的悲剧命运，但在开头却花费不少笔墨先介绍“我们那地方”接生请老娘的风俗，然而介绍风俗并不是小说的目的，而是为了表现在这种风俗中生活、受这种风俗影响的人。

“接生请老娘”的风俗实际上表明了当时民众对男女关系、男女地位的观念与认知，即女人是男人的附属品，男女之间授受不亲，即使医生也不能逾越。因此，一般人家都是请老娘来接生，而且“什么人家请哪位老娘，差不多都是固定的。”除此之外，人们还对老娘有一种迷信：“一般人家都迷信哪个老娘‘吉祥’，接生顺当。——老娘家供着送子娘娘，天天烧香。谁家会请一个男性的医生来接生呢？”甚至是男性医生，也看不起他们的同行陈小手，“认为他不是医生，只是一个男性的老娘。”

在这种狭隘愚昧的观念影响下，尽管陈小手医术高明，“他专能治难产，横生、倒生，都能接下来”，而且动作细腻，“可以减少产妇很多的痛苦”，但是“我们那地方”的大户人家非到万不得已，是不会请他的。即使忌讳较少的中小户人家，也是“遇到产妇胎位不正，老娘束手”的时候才会请他。由此可见，“我们那地方”的百姓仍旧是封建落伍、愚昧无知的。

（二）揭示“我们那地方”军阀的自私、愚昧与暴戾

在小说中，由于太太难产，几个老娘都束手无策，军阀团长迫不得已请来了陈小手，并且威胁他，大人孩子都要保，否则要他的命。然而，在陈小手费了九牛二虎之力，总算成功接生之后，这个有权势的军阀武夫却因为陈小手为太太接生时接触了太太的身体，而一枪结束了陈小手的生命，即便如此，他竟然还深感受委屈。这是因为在团长的观念里根深蒂固的是：“我的女人，怎么能让别人摸来摸去！她身上，除了我，任何男人都不许碰！”在他的认知里，除了自己，别的男人是绝对不能碰他的女人。这种想法和观念，在旧时的封建社会中是被普遍认可和接受的。作者通过团长滥用权势、草菅人命的情节揭示了军阀的自私、愚昧与暴戾。

（三）彰显纯朴的人性美

陈小手医术高明，品德高尚，敬业乐业，不计报酬，彰显了人性和人情的美。作者通过他不顾世俗偏见，坚持从事在当时不被认可的接生工作，而且认真负责的行为彰显了这种美。然而，在保守落后的社会环境中，这种美不仅没有生长的空间，甚至没有存在的土壤，因此如同昙花一现，很快就毁灭了。不过，美的毁灭并不是没有意义的，相反，它昭示了民族的劣根性，揭示了民俗文化中腐朽落后的观念对人性的毒害。即使在今天，人们依然可以从中得到启发。

艺术特色

（一）叙事视角：第三人称全知观点

第三人称全知观点，有利于交代故事的背景。这篇小说便是从民俗介绍入手，让读者对“我们那地方”的风俗民情有概括性的认识。“我们那地方”接生都请老娘，男人学医也都不会去学妇科，而且他们对男人学妇科都有偏见，当地的大户人家和中小户人家在传统观念的影响下，都不会轻易请男性妇科医生来接生。这些民俗介绍看上去是闲来之笔，但实际上这些民俗及其中包含的男权至上的文化观念却是支配着小说中主要人物陈小手命运遭际的关键因素，对小说的主题揭示和故事情节的完整构造有着不可或缺的重要作用。

接下来，作者带领读者把目光聚焦在陈小手身上，去看他的医德与医术。在作者笔下，陈小手医德高尚，医术精湛。作者特别通过团长太太难产、老娘都束手无策、团长不得已请陈小手救急的过程，完整表现了陈小手作为妇科医生的出色与优秀。这一部分是故事的发展，对主人公的性格和精神风貌进行了完整具体的展现，同时也通过团长的言行对陈小手的结局进行了暗示。

最后，作者以冷静的描述交代陈小手的结局，简短紧凑，在把情节推向高潮后戛然而止。团长既给了陈小手丰厚的报酬，但同时又无法忍受陈小手“摸”了自己的女人，于是一枪结束了他的生命。

小说以第三人称全知观点，冷静而客观地把陈小手的悲剧呈现出来，不予评论，让读者得以从宏观的角度去审视整个事件。

（二）叙事特色：铺垫

《陈小手》这篇小说篇幅不长，故事也很紧凑，却在开头用了相当多的篇幅来介绍“我们那地方”的接生风俗，比如产科医生极少，接生都请老娘，而且会请固定的老娘。几乎没有人家会请男性医生接生。表面看，这些介绍非常散漫，似乎与小说的故事情节没有紧密关系，但实际上，开头的风俗介绍一方面直接表现当地民众的思想观念是多么保守蒙昧，一方面也为陈小手这个男性妇科医生的出场和最后的悲剧结局做了铺垫。

（三）象征意蕴

小说极力赞美男性妇科医生陈小手，除了直接描述他医术高超，医德高尚，作者还通过象征手法赋予人物以丰富的意蕴。

首先是对陈小手名字由来的介绍。陈小手原是有大名的，但人们都叫他陈小手。这是因为“他的手特别小，比女人的手还小，比一般女人的手还更柔软细嫩。”更重要的是，这双手有着不同一般的能力，不仅“横生、倒生都能接下来”，而且“据说因为他的手小，动作细腻，可以减少产妇很多痛苦。”一双手以小见大，既是陈小手的生理特点，同时也是他医术高超的象征。一双小手，能做挽救生命这样伟大的事。然而，从另一个角度来看，即便这是一双能够挽救生命的手，但这双手却连自己的生命都保不住。在强权底下，这双手只是一双很小、很卑微的手，团长一个不高兴、一个简单的动作、一颗子弹就轻而易举地将它摧毁。

其次是关于白马的描写。为了不耽误接生，陈小手养了一匹白马，“这匹马浑身雪白，无一根杂毛，是一匹走马。”“陈小手常常骑着白马赶着到各处去接生，大家就把白马和他的名字联系起来，称之为“白马陈小手”。不仅如此，“马脖子上的銮铃的声音”可以让痛苦的产妇得到安慰。通过这些描写，这匹白马已经不再是普通的马，它与陈小手互相映衬，成为主人公敬业乐业、人格高洁的象征。

此外，“陈小手”在“我们那地方”可说是个异类。他本身也是个象征性人物。他的出现喻示科学的、新的事物的出现；而“老娘”则喻示传统的、守旧的、落后的事务。“我们那地方”的人是不肯轻易接受陈小手的，即便他们知道陈小手的医术精湛。

（四）反讽

所谓反讽，是指说话或写作时一种带有讽刺意味的语气或写作技巧。反讽的特征是字面或情境含义与作者实际想要表达的意思正好相反；或情节的结果与预期的发展是相反的，却是充满讽刺性的。通常需要从上下文及语境来了解说话者或作者的真实用意。

在《陈小手》中，作者在塑造团长这一形象时，运用了反讽技巧，不动声色地揭示了团长愚昧残忍的丑恶嘴脸。陈小手为团长难产的太太接生，成功保住了团长太太母子的生命。表面上，这是喜事，是值得高兴、值得庆贺的事情，团长对陈小手非常感激，不仅设宴招待，而且给了他二十大洋做报酬。然而就在陈小手骑马离去时，团长却背后开枪，一枪毙命。先前的喜悦与后面的悲剧；先前的恭敬与后面的杀人，皆形成强烈的反讽效果，一声枪响，撕破了团长温情的面纱，令其凶狠残忍的内心昭然若揭。

（五）对比和反衬

小说也使用了对比和反衬的手法，以凸显了陈小手医术与医德兼备的人物形象。陈小手作为一个妇产科医生，“只要有人请，立刻跨上他的白马，飞奔而去”；团长的太太难产，叫了几个老娘，还是无法把孩子生下来。想必是万不得已，才把陈小手请来。陈小手来了，他“费了废了就牛二虎之力”、“累得筋疲力尽”总算让母子平安脱险；而正当陈小手跨上马要离开时，团长“掏出枪来，从后面，一枪就把他打下来了”。前者看重生命，费尽力气保护生命；后者草菅人命，轻轻松松一个简单的动作就把人杀死，这是多么大的反差。

在这篇小说中，通过对比和反衬的手法，使团长和陈小手的形象更为鲜明突出。陈小手极力挽救生命，重视人命而不顾封建礼教的约束；反之，团长的妻子和孩子好不容易捡回一条命，这本应是极大的喜事，值得高兴，但团长所表现的却是一种“委屈”，委屈而愤怒得要把陈小手杀害。陈小手的妙手人心，反衬出团长的自私与残暴。陈小手一心一意挽救生命，而团长却满脑子封建思想，这也是一种科学与愚昧的对比。

（六）结尾戛然而止

《陈小手》结尾，团长在一枪就把陈小手从马上打下来后，自言自语地说：“我的女人，怎么能让他摸来摸去！她身上，除了我，任何男人都不许碰！你小子太欺负人了！日他奶奶！”小说至此戛然而止。

这个结尾看似突然，却揭示了陈小手悲剧的必然性。从团长的自言自语可以看出，在他心目中男权思想是至高无上的，这与小说开头叙述的“我们那地方”男女授受不亲的腐朽风俗与观念高度一致，遥相呼应。这种观念在民间代代传承、人人习以为常，是导致陈小手悲剧的思想根源。可见，生活在这样的时代环境中，陈小手的悲剧是不可避免的。因此在悲剧发生后，小说戛然而止。而造成陈小手悲剧的种种历史的、文化的、传统的因素在小说结束后，依然耐人寻味、发人深省。

人物形象

陈小手

陈小手是小说着墨最多的人物，是一个中国旧社会男性妇科医生的艺术形象。

陈小手特立独行，勇敢无畏。在他生活的时代，男人对男性妇科医生有着种种偏见，他们不仅不屑于学习，也看不起愿意学习和愿意做妇科医生的陈小手，“认为他不是医生，只是一个男性的老娘。”同时，男人都把女人当做自己的附属品，不允许其他男人接触自己太太的身体，因此很少有人愿意请男性妇科医生来给自己的老婆接生。然而，生活在这样一个充满世俗偏见的环境里，陈小手完全无所畏惧，他敢于冲破世俗的偏见，从事妇科医生的工作，具有勇敢无畏的品格和特立独行的精神。

陈小手医术精湛，救人无数。陈小手不仅敢于从事被人看不起的工作，而且医术十分高超。“他专能治难产，横生、倒生，都能接下来（他当然也要借助于药物和器械）。”“据说因为他的手小，动作细腻，可以减少产妇很多痛苦。”因此即使那些忌讳很多的大户人家，在万不得已的时候也要请陈小手。甚至一些在痛苦中的产妇听到陈小手骑马出诊的马铃声“都会变得安定一些”。可见陈小手的医术是多么受人信赖。

陈小手医德高尚、虔诚敬业。虽然男性妇科医生不被“我们那地方”的人放在眼里，但既然选择了这个职业，陈小手对自己的工作是认真对待，虔诚敬业的。在他看来，“接生，耽误不得，这是两条人命的事。”因此，为了不耽误工作，他特意养了一匹白马。“只要有人来请，立刻跨上他的白走马，飞奔而去。”可见，他不在乎别人的眼光，一心一意只为病人。

陈小手谦恭有礼，淡泊名利。虽然医术高超，但是陈小手完全没有恃才傲物，也不看重报酬。他到了产妇家总是即刻就开始工作，不管时间长短，工作难易，他都在接生后礼

貌地向男主人道贺；主人给酬金时，“陈小手接过来，看也不看，装进口袋里”，然后喝一杯茶就匆匆离去。这些情节和描述都说明陈小手不在乎报酬多寡，也不求产妇家属的景仰和报答，很好地体现了他谦恭有礼的性格和淡泊名利的品质。

陈小手作为一个男性妇科医生，在中国小说中是一个非常少见和独特的艺术形象，他身上的传奇色彩也为这篇小说赋予了新意和独特的艺术韵味。

团长

团长是作者着墨较多的另一个人物。在小说中，团长有通人情、知世故的一面，因此在陈小手成功接生后，他慷慨地给了陈小手二十大洋做报酬，以示感谢。

但团长性格的主要特征是狭隘狠毒、愚昧暴戾。他在万不得已的情况下，才叫陈小手来为自己难产的太太接生，并且蛮横地要求大人孩子都要保。而在陈小手成功接生后，他却因为陈小手接触了太太的身体而感到受了很大委屈，甚至不惜滥权从背后枪杀了陈小手。这些言行活画出团长滥用权势、愚昧残忍的丑恶嘴脸。

作者未加任何评论，通过对团长种种丑陋言行完全不动声色的描写刻画，揭示了落后风俗和男权思想对人性的扭曲，这是作者的高明之处，也是小说的深刻之处。

参考书目：

1. 《中国现代各流派小说选》（严家炎编选）第三册